

讓我們在疼痛中，再次確認歸屬感。

中國疫情基本穩定，從3月25日零點起，武漢外的整個湖北已解封。4月8日，武漢也將恢復正常通行。但是中國之外的疫情，一發不可收拾。3月27日，全球新冠肺炎確診病例47萬。作為一個普通中國人，我想談談疫情至今，內心的一些認知和感受。

**我們的制度或許不是完美的，但卻是優越的**

長期以來，我們承受了太多偏見和誤解，以至於很多時候，我們自己人都會陷入自我懷疑，覺得西方的月亮更圓，空氣更甜，人民更高貴。

但，伴隨這場疫情的全球爆發，我們一邊承受“中國病毒”的污名化嘲諷，一邊以壯士斷腕的勇氣，集中力量辦大事，群防群治戰病毒，以最快的補救，及時控制住疫情，也以免費救治，給不幸感染者兜底。我們還第一時間調動了軍隊的醫療資源，哪怕付出巨大的經濟犧牲，也要保護14億人的性命。

如今，疫情波及全球200個國家和地區，感染40多萬人。東京奧運會也要推遲一年舉辦，美國感染人數已超過5萬，極有可能成為這場疫戰的下一個“震中”。

雖然，當初中國最艱難時，在報紙上、電視上、外交辭令上，醜化打壓中國疫情的那些國家，扯着“自由、民主和人權”的大旗，不斷圍攻中國。但如今，看到別的國家不幸淪陷，沒有痊癒的中國，又再次出征，集中人力，不計前嫌，伸出大手，給予幫扶。身為中國人，我們看到了這樣的真相：我們的制度或許並不是完美的，但的確是有優越性的。我們的救治不是無可挑剔的，但的確是無法複製的。

**我們的人民不是低等的，而是最好的**

我有個做自媒體的朋友，三觀正文章好，在意大利留學，如今仍禁足在意大利疫情重災區——艾米莉亞大區首府博洛尼亞市。

據他所見所聞，意大利疫情這麼嚴重，但公交還在運行，酒店還在聚會，戴口罩的人還不是很多，不聽政府指令偷偷溜出家門亂逛的人，大有人在。要知道，意大利如今確診人數已超7萬，每天確診人數都以五六千計，死亡高達7503例。

不獨是意大利。就在今天，西班牙有位一線醫生，看到本國居民到處聚會，牽着狗四處溜達，而她已經連續工作10個小時沒有休息時，忍不住在鏡頭前衝哭，呼籲全國人民：“災難來了，求求你們不要外出了。”

西班牙醫生大哭。暫且不論東

:如果想回上海，請千萬做好足夠的心理準備。

三月28,2020:排隊、登記，再排隊，再登記，等待、詢問，再等待，再詢問。上海為了防止境外病例輸入，從下機那一刻起，環節多、核查嚴，程序滴水不漏，核酸采樣，管理極為嚴格，所有人不得不下車，逐一對號報名、采樣，凳子不斷消毒，連臨時建立的洗手間，都有警察看守！想告訴我在澳洲的朋友們，如果你們想回中國，請千萬做好足夠的心理準備，疲勞。飢餓。缺眠，這必定是千辛萬苦的歷程。

此刻，已經是第二天早上8:15。距離我昨天下午7點下飛機，已經過去了13個半小時。

我剛完成從來下機到歸口接待區的流程，進行核酸檢測後送到固定點休息，估計再過八個小時，就是說在晚飯前獲得檢測結果後居家隔離，就算很順利的事了。

從澳洲起飛，這次艱難的回家之路，估計整整需要27個小時以上。

**[1]**

第一次，踏上如此艱難的回家之路。

飛機上，因為一直戴着N95口罩及手套，不敢睡覺、不敢進食，也不敢飲水。10小時的飛行悶熱冒汗，被口罩帶拉緊的橡皮帶，在脖子上已拉出紅印，甚至有些隱痛。

機艙里，所有的人都是一樣的心情。非常的靜謐。這不象是旅途，象是一場逃亡。

我開始想起了“難民”這個詞。

眼前，擠滿了浦東機場內外的人群，無論你來自美國、法國，還是澳洲、德國，也無論你是富豪、華僑還是中國公民，都一樣。

排隊、登記，再排隊，再登記。

等待、詢問，再等待，再詢問。

看得出來，上海為了管控住海外疫

# 病毒肆虐全球，我却第一次讀懂中國

作者：劉娜 來源：閑時花開

西方生死觀的差異，就從流行病傳播的角度來說，每個暴露外出的人，就相當於一個移動的病毒培養箱，不僅關乎個人生死，而且關乎家人、同胞、醫護、國家的防治。

在這一點上，再沒有哪個民族，像我們中國人，如此血脈相連，如此團結一致。不管是我們老家村上的父老，還是我們城里所住的小區，政府一聲令下後，都集體禁足，乖乖待在家里。聽話，當然不代表高級。但在疫情面前，服從指揮和命令，不給病毒傳染機會，卻可見集體修爲。

武漢醫生寧願在車上過夜，也不願增加傳染風險。不過春節，放棄社交，不做生意，沖上一線，心甘情願陪這個國和更多家，一起挺過劫難。

這就是中國人的群像。我們能在兩個月內控制住疫情，開始復工生產，向他國和友邦捐錢捐物，靠的就是最好、最明理、最顧全大局的中國人。數百年來，是誰嘲笑我們東亞病夫？請看今朝，埋頭苦幹，胸懷天下，最好的人民正繪就最美藍圖。我們的民族多災多難，所以才這麼慈悲。

直到今天，新冠病毒到底起源何處，科學界也無定論。

一開始，疫

情在中國爆發時，我們反思自己，認為罪魁禍首是濫食野生動物，一邊忍痛抗痘，一邊出台法規，堅決戒掉這個陋習。

**我們從不轉嫁危機，也從不坐以待斃**

後來，日本科學界有人發聲，說根據他們摸排的病情，病毒或許來自美國。前幾天，意大利的病毒專家說，多家醫院反饋的消息是，早在2019年11月份，意大利就有了新冠肺炎患者。而不久前的美國高層聽證會上，美國人自己也說，2019年秋爆發的美國大流感，一萬多名逝者中，有人被檢測出新冠肺炎。現如今，因疫情陷入危機的美國政府，為轉嫁政治經濟危機，張口閉口“中國病毒”，甚至有攬屎棍美國律所，提出要中國賠償。

**特朗普特意將“新冠病毒”，改成“中國病毒”**

試毀和壓力面前，傷痛未愈的中國，依然派出一支救援隊，奔赴那些醫療脆弱、感染嚴重的國家和地區。同時帶去的，還有中國人加班加點生產的防護服、口罩和藥品。我們的國寶級專家——鍾南山、李蘭娟、張文宏等很多人，頂着黑眼圈，仍抖擻精神，開視頻會議，和多國專家分享經驗和教訓。而我們國家的人民，在新聞上看到別國的疫情和犧牲時，紛紛留言“加油啊，挺住啊，一定會好起來的……”

**有一種援助，叫中國援助**

從個體到群體，從百姓到國家，我們這個民族處處都流淌着善意、溫暖和慈悲。哪怕，某些如今有求于我們的國家，之前還嘲笑過我們，聯合別的國家欺負過我們，我們也暫且將恩怨放一邊。

**關閉國門，別再給疫情反撲的機會？**

中國人不好記仇嗎？中國人大好欺負嗎？不是的。是遭受過太多苦難，歷經過太多欺凌，承受了太多不公後，中華民族骨子里的仁愛公道，豁達寬厚、天下為公的內核，始終都在。或者說，正是因為有過太多不幸，中國人才對這個地球上的所有不幸，都感同身受。是這場疫情，讓我們更懂得：中華民族的集體氣質里，最迷人的部分，是不屈不撓、自強不息，更是樂善好施、慈悲為懷。

**我們的國家要直面問題，但從不放棄**

哪怕今天，我還覺得，在疫情初期，湖北時任決策者的一系列操作，是延誤疫情的錯誤。鍾南山院士也說了，要是早5天採取一系列有效措施，那麼今天我們的確診病例，可能就不是8萬多人，而只是2萬多人。

儘管全球流行病的死循環，都是從輕視、恐慌、錯亂、補救，直到下次疫情再爆發。

但就中國來說，我們疾控預防的薄弱，我們對醫護人員保護的缺失，都是需要反思糾錯的。

**保護我們醫護人員**

需要看見的是，不管是2003年的SARS，還是如今的新冠，在救治患者這一塊兒，國家始終秉持的態度，是不拋棄，不放棄。

今天，我們國內疫情控制後，境外輸入病例又不斷增加，累計報告境外輸入確診病例，已達到474例。

好多人都說：國內經過兩個多月的煎熬，好不容易控制住了，為啥不

關閉國門，別再給疫情反撲的機會？疫情當頭，在法國留學，輾轉多國才回到中國的一個武漢醫護人員的孩子，說了這麼一段話：每個留學生背後，都有牽挂他的家人朋友。我們不是被標籤化、符號化的“富二代”、“紳紳子弟”，我們是普普通通的活生生的人。

我們會怕死，會想家，我們不忍心傷害別人，但也沒有那麼偉大無畏，犧牲自己。

我們想在最危險的時候，回到祖國和媽媽的懷抱，這是我們軟弱也真實的人性。

歸國留學生在機場，這正是當下中國無法禁航的原因：疫情最嚴重時，國外華人和海外留學生，曾想方設法寄物資回來，幫祖國渡過難關。

如今中國成了最安全的地方，我們怎麼能把這些人拒之門外？他們也是祖國的孩子，也是誰家的兒女，他們大部分人明事理也守規矩。

當其他國家，為了自保，紛紛選擇關閉國門時，中國仍對境外同胞敞開懷抱。

這看似優柔寡斷，但，如果你理解了自家母親的心，你就能讀懂此刻的中國。

**我們的科學家是國寶功臣，當被長情厚待**

前天看新聞時，讀到中國工程院院士張伯禮的故事。這位在中醫藥研究上傾注畢生心血的71歲老人，在疫情

最嚴重的時候，趕赴武漢，來到一線。2月15日，他膽囊炎發作，拖了幾天後還是動了手術，醫生讓他臥床休息，他躺了一個星期就出院，再一次投入到抗疫一線。他說，那么多醫護都在和時間賽跑，他無法心安理得地養病。

這場疫情中，我們看到了84歲的鍾南山院士，拿着那張廣州開往武漢的無座車票，坐在高鐵餐車內閉目養神的樣子。看到了72歲的李蘭娟院士，和團隊人員一起守在一線，脫下防護服後，微笑臉龐上那道深深的裂痕。我們也看到，在人群中發聲的張文宏主任，每一次出現都頂着黑眼圈，侃侃而談……

危急關頭，方顯英雄本色。大災之下，可見國土無雙。我們要感謝這一群又一群具有專業精神和悲憫情懷的科學家們，他們不僅挽救了一個民族，而且重塑了一代人的三觀：強大而無畏的中國，不可能建立在泡沫和娛樂之上，而是需要一代又一代這樣的實幹家。

**我輩不再妄自菲薄，我輩應該自信自立**

普利策新聞獎得主Ian Johnson，在反思疫情下西方諸國紛紛淪陷時說：“西方國家的人民，對中國政治體制充滿成見，讓他們低估了中國的做法，給他們國家帶來的可能價值和意義。”

說得太對了。其實，作為中國人，我們歷時兩個多月，挺過災難後，也在劫後餘生里，對自己腳下的這片土地、生活的這個國家、誕生的這個民族、身處的這個群體、遇見的那些英雄，有了不一樣的情感和認知。

這場伴隨逝去和犧牲的災難，帶給了中國人太多驚慌和眼淚，也讓我們在痛苦中，再次確認歸屬感。

我們為自己是一個中國人而自豪，因為我們有那么多可敬可愛的同胞。

我們為自己是一個中國人而自信，因為我們的民族正以更強大慈悲的樣子以德取信。

我們為自己是一個中國人而實幹，因為我們相信只有一代又一代國人立起來，中國才能長盛不衰。

魯迅先生說：“中國惟有國魂是最可寶貴的。惟有她發揚起來，中國人才真有進步。”

我們不歡迎災難。但通過這場戰疫，讓我們前所未有的讀懂中國，接近國魂，理直氣壯地，為自己是一個中國人而深感自豪。雄起，中國。加油，中國人。

天一夜我終於可以美食。

我等了一小時零五分，才拿到餐。為什麼要這麼長時間？為什麼不多配些人手？自然有人投訴、不滿。

後來我知道，負責從樓下專門傳遞外買的志願者，已經7個小時不停地上下奔波，她也有7小時沒有進食。怕客人餓了？怕防護服脫下穿上麻煩？

我不知道這個志願者內心的想法。她只告訴我：這幾天人員爆發，實在缺少人手。

是的。我們忘了另一個角色。

我們不是消費者，志願者也不是服務員。我們的車輛是免費的，我們的檢測是免費的，我們的臨時客房是免費的，我們沒有掏一分錢，為什麼要用主人的角色，去向志願者挑刺說教？

我們為什麼在踏上歸國飛機前，多聽朋友的提醒，帶些乾糧帶些食物備用？而要把以前習慣掏錢買服務的老爺習慣，在疫情期間，用在志願者身上？

我不忍心去責怪他們。因為他們是志願者！

這個艱難的回家之路，可能是次難忘的記憶。

想告訴我在澳洲的朋友們，如果你們想回中國，請千萬做好足夠的心理準備，這必定是千辛萬苦的歷程；

想告訴我的海外朋友們，只有踏上中國的土地，你可能才明白：你真的在疫情蔓延的亂世里，這是安全的土地。

從3月28日零點開始，所有入境上海人員都必須集中隔離14天，費用自理。無論是外國人，還是中國人，包括香港、澳門、台灣同胞都必須遵循。趕在更嚴厲的口岸防疫新政實施之前入境上海，還是幸運的！

**【國際日報 \* 亮點國際新傳媒摘編】**

許仰東：原上海《文匯報》資深編輯



**[2]**

**[3]**

**[4]**

**[5]**

**[6]**

**[7]**

**[8]**

**[9]**

**[10]**

**[11]**

**[12]**

**[13]**

**[14]**

**[15]**

**[16]**

**[17]**

**[18]**

**[19]**

**[20]**

**[21]**

**[22]**

**[23]**

**[24]**

**[25]**

**[26]**

**[27]**

</